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ATA DA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA, PRIMEIRO SEMESTRE, DO QUARTO 

ANO LEGISLATIVO, NO SEGUNDO BIÊNIO (2019/2020), DA DÉCIMA 

OITAVA LEGISLATURA (2017/2020) DA MUNICIPALIDADE NA CÂMARA 

MUNICIPAL DA SERRA, QUE SE REALIZOU NA SEGUNDA-FEIRA, DIA DOIS, 

MÊS DE MARÇO, ANO DOIS MIL E VINTE, ÀS DEZESSEIS HORAS 

(02/03/2020, 16H00MIN). 

MESA DIRETORA/VEREADORES: 

Presidente:  Rodrigo Márcio Caldeira – REDE; 

1º Vice-Presidente: Aécio Darli de Jesus Leite – PT; 

2ª Vice-Presidente: Cleusa Paixão da Silva – PMN; 

1º Secretário: Roberto Ferreira da Silva – PHS; 

2º Secretário: Adriano Vasconcelos Rego – Sem Partido. 

Aos dois dias, do mês de março, ano dois mil e vinte, no Palácio “Judith 

Leão Castello Ribeiro”, Sala das Sessões “Flodoaldo Borges Miguel”, Rua 

Major Pissarra, 245, nesta cidade, Estado do Espírito Santo. O Senhor 

Rodrigo Márcio Caldeira, Presidente, reuniu-se em Sessão Ordinária, no 

Primeiro Semestre do Quarto Ano Legislativo, Biênio dois mil e dezenove, 

dois mil e vinte (2019/2020), Segunda Parte da Décima Oitava Legislatura 

(2017/2020) da Municipalidade na Câmara Municipal da Serra. 

Registraram-se assinadas as presenças dos Nobres Senhores Vereadores: 

Adilson Maria da Silva, PSL; Adriano Vasconcelos Rego, Sem Partido; Aécio 

Darli de Jesus Leite, PT; Ailton Rodrigues de Siqueira, PSC; Basílio Antônio 

Neves Santos, PROS; Carlos Augusto Lorenzoni, REDE; Cleusa Paixão da 

Silva, PMN; Ericson Teixeira Duarte, REDE; Fábio de Souza Rosa, PSD; Fábio 

Duarte de Almeida, Sem Partido; Gilmar Dadalto, PSDB; José Fábio Araújo 

dos Santos, PSB; José Geraldo Carreiro, Sem Partido; José Geraldo da 
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Vitória, PDT; Miguel Mates Santos, Sem Partido; Quélcia Mara Fraga 

Gonçalves, PSC; Roberto Ferreira da Silva, PHS; Robson Miranda, Sem 

Partido; Rodrigo Márcio Caldeira, REDE; Stéfano Sbardelotti de Andrade, 

PHS, Wanildo Pascoal Sarnaglia, AVANTE e Wellington Batista Guizolfe, 

DEM. Com a ausência registrada do Vereador Luiz Carlos Moreira. O 

assentamento às assinaturas registradas encontra-se no Livro de Registro 

das Frequências dos Parlamentares, Número Um (N.º 1), Biênio dois mil e 

dezenove, dois mil e vinte (2019/2020), da Décima Oitava Legislatura, dois 

mil e dezessete, dois mil e vinte (2017/2020). Formou-se a Mesa Diretora. 

Instalaram-se os trabalhos. Ato contínuo, por força da Resolução Nº 198, 

de dezoito de maio do ano dois mil e nove, publicada no Diário Oficial de 

vinte de maio, do ano dois mil e nove, que acrescenta o Artigo 136-A à 

Resolução Nº 95, de vinte e nove de outubro de 1986 (Regimento 

Interno), que dispõe sobre obrigatoriedade à execução dos Hinos 

Nacional, do Estado do Espírito Santo ou do Município da Serra nas 

Sessões Plenárias da Câmara Municipal da Serra. Nesse sentido, neste dia, 

cantou-se o Hino Nacional. Logo após, o Primeiro-Secretário procedeu à 

leitura bíblica em Eclesiastes, Capítulo três, Versículo primeiro. Em 

seguida, o Presidente, Vereador Rodrigo Caldeira dedicou um minuto de 

silêncio em respeito ao falecimento do Vereador Jucélio Nascimento Porto 

(Cabo Porto) e família, vítimas de um trágico acidente automobilístico, 

ocorrido no dia vinte e dois de fevereiro, na cidade de Jaguaré. Logo após, 

foi apresentado um vídeo em homenagem ao Vereador Cabo Porto e a sua 

família. Nesse sentido, o Plenário juntamente com a Galeria prestou uma 

salva de palmas emocionada ao amigo que faleceu de forma tão 

repentina. Logo após, leu-se o Edital de Convocação 02/2020, 

considerando o Artigo 85, do Regime Especial e o Artigo 92 da Lei 
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Orgânica, em conformidade com a alínea “h”, do Inciso IV, do Artigo 29 da 

Constituição Federal, logo declarou-se extinto o Mandato do Senhor 

Jucélio Nascimento Porto, em virtude do seu falecimento. Por 

consequência, convocou-se o primeiro suplente da coligação, Senhor José 

Fábio Araújo dos Santos, empossando-o de acordo com o Termo de Posse 

do Parágrafo 1º, do Artigo 87, do Regimento Interno da Câmara Municipal 

da Serra. Em seguida, o recém empossado Vereador José Fábio Araújo dos 

Santos assinou o Termo de Posse e procedeu ao seu Juramento. Por 

conseguinte, o Presidente Rodrigo Márcio Caldeira declarou empossado 

para o cargo de Vereador o Senhor José Fábio Araújo dos Santos (Fábio 

Latino). Ato contínuo, leu-se a Determinação do Egrégio Tribunal de 

Justiça do Estado do Espírito Santo, nos Autos do Processo Tombado sob o 

Número 0004522-76.2020.8.08.0000, que deferiu recurso para o imediato 

retorno do Vereador José Geraldo Carreiro às atividades da vereança. Na 

sequência, deliberou-se a Ata da Sessão Ordinária do dia dezessete de 

fevereiro do presente ano. Não houve discussão. Foi à votação. Ata 

aprovada por vinte votos favoráveis. PEQUENO EXPEDIENTE/MATÉRIAS 

PROTOCOLADAS NA CASA, Parágrafo 1º, Artigo 151 do RI. Sobre a Mesa 

constaram as seguintes Matérias, as quais, neste ato LIDAS, 

posteriormente foram encaminhadas com a anuência do Secretário da 

Mesa Diretora aos devidos Doutos, às Comissões Permanentes e à 

Procuradoria-Geral deste Órgão Legislativo que, durante o prazo 

Regimental, as apreciam, emitem seus Pareceres, a fim de deliberá-las ao 

Plenário. Então, o Primeiro-Secretário, Vereador Roberto Catirica solicitou 

a inclusão o Projeto de Lei N.º 12/2020, bem como leu o Ofício OF.GV.LCM 

Nº 0200/2020: Relatório de Resumo de Alta Médica do Vereador Luiz 

Carlos Moreira, que se encontra em tratamento médico, durante seis 
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semanas. PROJETO DE LEI Nº 12/2020: Denomina de Jucélio Nascimento 

Porto a Arena Esportiva Riviera, Localizada no Bairro Estância Monazítica, 

neste Município. Autoria de todos os vereadores. O Vereador Fabão da 

Habitação solicitou inclusão da matéria em Regime de Urgência Especial. 

REQUERIMENTO Nº 02/2020: Requer cópia do contrato da empresa que 

ganhou a licitação para a instalação de ponto de ônibus no Município da 

Serra. Autoria do Vereador Aécio Leite. REQUERIMENTO 03/2020: Requer 

execução de Emenda Parlamentar. Autoria do Vereador Gilmar Raposão. 

REQUERIMENTO Nº 04/2020: Requer execução de Emenda Parlamentar. 

Autoria do Vereador Gilmar Raposão. REQUERIMENTO Nº 05/2020: 

Requer execução de Emenda Parlamentar. Autoria do Vereador Roberto 

Catirica. REQUERIMENTO Nº 06/2020: Requer execução de Emenda 

Parlamentar. Autoria do Vereador Roberto Catirica. REQUERIMENTO Nº 

07/2020: Requer execução de Emenda Parlamentar. Autoria do Vereador 

Roberto Catirica. REQUERIMENTO Nº 08/2020: Requer execução de 

Emenda Parlamentar. Autoria do Vereador Roberto Catirica. 

REQUERIMENTO Nº 09/2020: Requer execução de Emenda Parlamentar. 

Autoria do Vereador Roberto Catirica. REQUERIMENTO Nº 10/2020: 

Requer execução de Emenda Parlamentar. Autoria do Vereador Roberto 

Catirica. REQUERIMENTO Nº 11/2020: Requer execução de Emenda 

Parlamentar. Autoria do Vereador Roberto Catirica. REQUERIMENTO Nº 

12/2020: Requer execução de Emenda Parlamentar. Autoria do Vereador 

Roberto Catirica. REQUERIMENTO Nº 13/2020: Requer execução de 

Emenda Parlamentar. Autoria do Vereador Roberto Catirica. 

REQUERIMENTO Nº 14/2020: Requer execução de Emenda Parlamentar. 

Autoria do Vereador Roberto Catirica. REQUERIMENTO Nº 15/2020: 

Requer execução de Emenda Parlamentar. Autoria do Vereador Roberto 
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Catirica. REQUERIMENTO Nº 16/2020: Requer execução de Emenda 

Parlamentar. Autoria do Vereador Roberto Catirica. REQUERIMENTO Nº 

17/2020: Requer execução de Emenda Parlamentar. Autoria do Vereador 

Roberto Catirica. REQUERIMENTO Nº 18/2020: Requer execução de 

Emenda Parlamentar. Autoria do Vereador Roberto Catirica. 

REQUERIMENTO Nº 19/2020: Requer execução de Emenda Parlamentar. 

Autoria do Vereador Roberto Catirica. REQUERIMENTO Nº 20/2020: 

Requer execução de Emenda Parlamentar. Autoria do Vereador Roberto 

Catirica. REQUERIMENTO DE VOTO DE CONGRATULAÇÃO Nº 22/2020: 

Requer Voto de Congratulação a Escola de Samba Império de Fátima. 

Autoria do Vereador Guto Lorenzoni. REQUERIMENTO DE VOTO DE 

CONGRATULAÇÃO Nº 23/2020: Requer Voto de Congratulação de Honra 

ao Mérito aos Guardas Municipais. Autoria do Vereador Guto Lorenzoni. 

GRANDE EXPEDIENTE/ORADORES INSCRITOS. Consoante o Artigo Nº 151, 

do 3º Parágrafo do RI. Inscreveram-se para o pronunciamento os 

seguintes vereadores: Cleusa Paixão, Wanildo Sarnaglia, Fabão da 

Habitação, Fábio Latino, Geraldinho Feu Rosa, Roberto Catirica, Aécio 

Leite, Guto Lorenzoni e Fábio Duarte. NO PRIMEIRO 

PRONUNCIAMENTO, o Vereador Guto Lorenzoni saudou o Presidente 

Rodrigo Caldeira, a Mesa Diretora, o público presente, os Edis presentes e 

os internautas. Iniciou seu pronunciamento relembrando uma conversa que 

teve com o então falecido Vereador Cabo Porto, a respeito do botão do 

pânico, para  ser trabalhado junto com a Guarda Municipal da Serra, a fim 

de ajudar na defesa de mulheres que são vítimas de violência doméstica; 

afirmou que essa prática não é aceita em uma sociedade que prioriza a 

segurança das mulheres que são defensoras dos lares, apontou em seguida 

que muitas mulheres vítimas de violência doméstica não fazem a denúncia 

por falta de delegacias próximas, preparadas, que ofereçam segurança; 
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pouco depois, sugeriu que após a transferência da maternidade de carapina  

para o hospital materno-infantil, que segundo ele, será inaugurado no mês 

de Julho, seja  construído um espaço de acolhimento para mulheres vítimas 

de violência domesticas nesse local.  Posteriormente, disse que o cidadão 

está sendo usurpado, quando tem que pagar por várias vezes impostos de 

emolumento e taxas de escritura, declarou que o cidadão poderia investir 

esse dinheiro em saúde, educação e lazer para sua família; afirmou que está 

sendo elaborado um projeto com o Deputado Xambinho, que criou uma 

comissão de habitação, para que o poder público da Assembleia legislativo 

intervenha na tabela de custos de emolumento e se encerre essa cobrança 

repetidas vezes por um único imóvel. EM APARTE, o Vereador Basílio da 

Saúde informou que tramita na Casa um processo oriundo do Poder 

Executivo sobre código tributário, em que a alteração do ISS dos cartórios 

está dentro desse processo, que passa de dois para três por cento a taxa de 

cartório; informou que a comissão de finanças estará fazendo uma emenda, 

passando para cinco por cento o ISS dos cartórios no Município da Serra. 

Segundo ele, o município e os moradores não obtêm nenhum benefício 

desses, pois são dos órgãos que mais recebem. EM APARTE, o Vereador 

Roberto Catirica disse que esteve conversando com o Vereador Pastor 

Ailton e com o Vereador Basílio da Saúde a respeito do projeto e é de bom 

tom que trabalhem a possibilidade de aumento do ISS, para ser justo dentro 

do que é feito no sistema cartorial da cidade. EM APARTE, o Vereador 

Fabão da Habitação sugeriu que todos vereadores inscritos declinassem de 

sua fala em respeito ao falecimento do Vereador Cabo Porto. Finalizando, o 

Vereador Guto Lorenzoni disse que é preciso observar se, com esse 

aumento do ISS proposto pela comissão de finanças, o povo não terá que 

pagar por isso. EM APARTE, o Vereador Roberto Catirica disse que o 

valor de venda do imóvel é único e as taxas são fixadas pelo Tribunal de 

Justiça e não pelo cartório, mas a discussão é para que o cartório possa 
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contribuir melhor para a cidade. EM FALA PELA ORDEM, a Vereadora 

Cleusa disse ter sido uma grande tristeza o falecimento do Vereador Cabo 

Porto e o silencio nesse momento é muito importante. EM FALA PELA 

ORDEM, o Vereador Wanildo Sarnaglia afirmou que a maior homenagem 

ao Vereador Cabo Porto seria o município aderir à escola cívico-militar, 

pois era seu sonho.  Em seguida, o Vereador Fabio Latino declinou de sua 

fala e solicitou FALA PELA ORDEM, na qual disse ser este um momento 

muito difícil e colocou-se à disposição da equipe do Vereador Cabo Porto.  

Logo após, o Vereador Geraldinho Feu Rosa declinou de seu 

pronunciamento e em FALA PELA ORDEM disse ter sido uma perda 

irreparável para toda sociedade serrana. O Vereador Aécio Leite declinou 

de sua fala e solicitou FALA PELA ORDEM, em que lamentou a 

fatalidade ocorrida com o Vereador Cabo Porto, pois, segundo ele, 

independentemente das divergências ideológicas, deseja que Deus console 

a família e os amigos neste momento de dor.  Em seguida, o Vereador 

Roberto Catirica declinou de sua fala e disse que o Vereador Cabo Porto se 

foi, mas seus ideais serão eternos, disse que teve várias divergências com o 

vereador, mas nunca deixou de respeitá-lo como ser humano; logo após, o 

Vereador Fábio Duarte declinou de seu pronunciamento e solicitou FALA 

PELA ORDEM, na qual declarou que o falecimento do Vereador Cabo 

Porto não foi só uma perda irreparável para a família e amigos, mas 

também para o Executivo Municipal que o considerava um grande parceiro. 

ORDEM DO DIA/MATÉRIAS À DELIBERAÇÃO, Artigos: 152; 161; 162 do RI. 

Matérias liberadas ao Plenário conforme Proposições. Antes, porém, feita 

a chamada, responderam a ela todos os Senhores Vereadores que 

assinaram o Livro próprio de Registro das Frequências, Biênio 2019/2020, 

Nº 01 e permaneceram presentes. REGIME DE URGÊNCIA ESPECIAL AO 

PROJETO DE LEI N.º 12/2020: denomina de Jucélio Nascimento Porto a 



Página 8 de 9 

 

Arena Esportiva Riviera, localizada no Bairro Estância Monazítica, neste 

Município. Autoria de todos os vereadores. Não houve discussão, foi à 

votação. Regime aprovado por vinte e dois votos favoráveis. Em seguida, 

suspendeu-se a sessão por até cinco minutos, a fim de apensar os 

pareceres das devidas comissões. Ao retornarem os trabalhos, seguiu-se a 

Ordem do Dia. PROJETO DE LEI N.º 12/2020: vide ementa anterior. Foi à 

discussão, em que o Vereador Fabão da Habitação parabenizou os 

vereadores, pois protocolizou o mesmo projeto às 7h25min. e a 

presidência protocolizou às 8h.30min., por isso parabeniza a Presidência 

da Casa por essa homenagem. A Vereadora Quélcia, em seguida, 

parabenizou o Vereador Roberto Catirica, pois, em meio à tristeza pela 

perda do Cabo Porto, homem respeitador, de família, o Edil propôs ao 

Presidente da casa que nomeasse a Arena Riviera com o nome do 

Vereador Cabo Porto. Disse que a sabedoria de Deus o colocou ali e essa é 

simples homenagem ao grande homem que foi o Cabo Porto. Então, o 

Vereador Wanildo Sarnaglia ratificou a fala da Vereadora. Disse que cabe 

ainda outra homenagem, maior ainda, que seria a escola militar. Em 

seguida, o Vereador Wellington Alemão disse ser essa uma simples 

homenagem, pois esteve por cerca de três anos defendendo seus ideais. 

Ele amava Jacaraípe e o Município da Serra. Disse que o Vereador Cabo 

Porto era dedicado e que Deus o tenha, junto à família, em um bom lugar. 

Disse que deixará muitas saudades nesta Casa de Leis e na população 

serrana. Em seguida, o Vereador Robinho Gari disse ter sido Cabo Porto 

um grande homem, sendo merecida essa homenagem. Foi à votação com 

pareceres favoráveis apensados. Projeto aprovado por vinte e um votos 

favoráveis. PROJETO DE LEI N.º 249/2019: fica declarada de Utilidade 

Pública Municipal o Projeto Social "Obra Social Resgatando Vidas", no 
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Município da Serra, Espírito Santo e dá outras providências." Autoria do 

Vereador Aécio Leite. Em discussão, o Vereador Wanildo Sarnáglia 

parabenizou o autor pela proposição. Foi à votação. Projeto aprovado por 

dezenove votos favoráveis. PROJETO INDICATIVO N.º 143/2019: dispõe 

sobre a criação de abrigo (cobertura) na parte externa das unidades de 

saúde do município e dá outras providências. Autoria do Vereador 

Geraldinho PC. Não houve discussão, foi à votação. Projeto aprovado por 

dezenove votos favoráveis. PROJETO INDICATIVO N.º 146/2019: institui a 

política municipal de assistência à saúde de alunos com diabetes nas 

escolas da rede municipal de ensino, e dá outras providências. Autoria da 

Vereadora Cleusa Paixão. Não houve discussão, foi à votação. Projeto 

aprovado por vinte votos favoráveis. Não havendo nada mais a tratar, 

encerrou-se esta Sessão, a próxima Regimental. Acordada a fidelidade 

desta lavratura, procedida pelo Núcleo da Taquigrafia, encaminhe-se à 

deliberação Plenária em Sessão Ordinária. Aprovada, após citada 

deliberação, insere-se nos Anais desta Egrégia Casa, assinada pelos 

Senhores: Presidente, Primeiro-Secretário da Mesa Diretora, bem como 

por este Taquígrafo Parlamentar. Palácio “Judith Leão Castello Ribeiro”. 

Sala das Sessões “Flodoaldo Borges Miguel”. Em segunda-feira, dia dois, 

mês de março, ano dois mil e vinte.  

   

 RODRIGO MÁRCIO CALDEIRA 

Presidente 

 

  

ROBERTO FERREIRA DA SILVA  

Primeiro-Secretário 

 
HÉLVIO PIRES TOLENTINO 
  Taquígrafo Parlamentar 


